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Krakowska Matematyka 2012/2013

M

Matematyka i inne nauki w Krakowie
» Krakowskie szkoty ” — Etap szkolny

POWODZENIA!

Uniwersytet Jagiellaski, zwany dawniej AkademiKrakowslg, to najstarszy polski uniwersytet, zzday
w 1364 r.przez Kazimierza 1l Wielkiego. Po jegmierci krakowska uczelnia bardzo podupadfa. W rb4Q0
odnowit g krol Wiadystaw Jagietto dgki darowgnie krélowej Jadwigi.

Zadanie 1. (2pkt)Zapisz w systemie rzymskim:

a) rok zatgenia Akademii Krakowskiej ...................ooen

b) rok odnowienia Akademii Krakowskiej ........................

Zadanie 2. (1pkt) AKADEMIA KRAKOWSKA

Niektore litery z powysze] nazwy $ wykorzystywane jako cyfry przy zapisywaniu liczb
w systemie rzymskim.

Najwieksza liczbg rzymsly, jaks mazna z nich utworzy jest liczba, ktora w zapisie
dziesetnym jest rowna (liter nie odwracamy iz mae wystpic¢ tylko raz):

A) 1001 B) 1051 C) 1501 D) 2001

Zadanie 3. (1pkt) W 1817 krakowskiemu uniwersytetowi nadano nadagiellaiski. Suma
pewnych @miu liczb wynosi 1817. Poszczegdlne skiladniki tejmg zmniejszamy
odpowiednioo 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8. Nowa surnyaasi:

A) 1535 B) 1681 C) 1743 D) 1781

| Liceum Ogolnoksztatgce im. Barttomieja Nowodworskiegmostato zata¢one w1588 r.

W 1777 r.szkog zreformowat Hugo Kafitaj. Znanymi uczniami tej szkoty bwii. in. : Jan Il Sobieskt krol,
Jan Matejko (ur1838r, zmart 1893r ) — malarz, J6zef Mehoffer (l869r, zmart 1946r) — malarz, Stanistaw
Wyspiaiski — poeta i malarz , Stefan Banach — matematyk.

Zadanie 4. (1pkt) lle wynosi liczba pjciokrotnie mniejsza od sumy liczb wywgacych rok
otwarcia Liceum Nowodworskiego i rok jej zreformavie?

A) 673 B) 1583 C) 1588 D) 3365

Zadanie 5. (3pkt)
a) Zaznacz na osi liczbowej daty urodzin Jana Mate]j6zefa Mehoffera (patrz informacja

przed zadaniem 4).

H—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—l—lﬁ—l—lﬁ—l—l—l*

b) Ktory z nichzyt diuzej i o ile lat? Zapisz obliczenia
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Zadanie 6. (2pkt) Najstarszym Gimnazjum w Krakowie je&imnazjum nr 53 - Siostr
Prezentekktore powstato wWDCXXVII roku.

a) Zapisz rok zateenia szkoty w systemie dzi€Blym ............ooevviieiiiiiiiinee e

b) lle najmniej catych zapatek potrzeba, abyzuédiczbe 53 w rzymskim systemie? Zapatek

LTI o] a0 IR =11 4 1< PR

Zadanie 7. (2pkt) J&ili poprawnie wykonasz dziatania, to dowiesg, sie gimnazjow jest
w Krakowie. Wykonujc obliczenia, pamgtaj o kolejndci dziata :

(2-85-5.3+2.15):5+5.7=

Zadanie 8. (1pkt) W gimnazjum maj odby¢ sic zawody.Dwaj zawodnicy odbywali trening

biegapc po zamknijtej trasie. Bieg rozpoczynali jednoénee ze wspolnej linii startu. Jeden
z nich pokonat jedno petne akenie w cagu 6 minut, drugi w @gu 8 minut. Trening trwat

2 godziny. lle razy obaj biegacze zmdilsic jednoczénie na linii startu?

A) 3 razy B) 4 razy C) 5razy D) 6 razy

Zadanie 9. (1pkt)
lle maksymalnie prostakéw mazna dostrzec na rysunku obok?

A) 0 B) 3 C)8 D) 19
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Zadanie 10. (3pkt) Dla trzech najlepszych uczniéw klas czwartych dgjgkufundowata
nagrody. Przeznaczyta na ten cel 1000 zt. Kwordzielono takze Adam dostat 2 razy tyle,
co Basia, a Basia — 3 razy tyle, co Kasia. llealustkada z os6b? Zapisz obliczenia.

Zadanie 11. (3pkt)

Miedzy cyfry wstaw znaki dziataarytmetycznych (nie aywaj nawiasow) tak, aby rowsac
byly prawdziwe:

1 2 3 4=09
1 2 3 4 5=09

1 2 3 4 5 6=9

Zadanie 12. (3pkt) Nie obliczajc iloczynu 72 x 16 podaj wszystkie liczby jednimowe,
przez ktore ten iloczyn jest podzielny. W§p§ swoje rozumowanie.
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Zadanie 13. (2pkt) Wpisz w kotka liczby: 1, 2, 3, 4, 5 tak, abyznica medzy liczbami
pofaczonymi odcinkami byta wksza ni jeden. Kada z podanych liczb maa wpisé tylko
raz. Pomyiki przekré i napisz obok danego kotka.

Zadanie 14.(3pkt) Przed 6 grudnia do szkoty przywieziono 12 kg clkder zapakowanych
w dwa rodzaje paczek: po 2 kg lub po 3 kg.

a) lle Beznie byto wszystkich paczek? Uzasadnij odpowied
b) lle zaptacono za wszystkie cukierkisljeza 1 kg cukierkdw w 2 kg paczce naje

zaptact 21 zt a za 1 kg cukierkbw w 3 kg paczce ngleaptact 24 zt ? Zapisz
obliczenia i podaj odpowied




